

2018年3月27日 星期二
责任编辑 余越 校对 项懿

从一张“小标签”看节俭

□于川

在今年全国“两会”的现场，笔者有一个惊喜的小发现。就是代表委员们的矿泉水瓶子上，多了一个小标签。在这条绿色的标签上，印有中英文的字样，上面写着：“给水瓶做个记号，并请喝完。”笔者了解到，大会也鼓励大家把喝不完的水带走，这一小小的创意引起了大伙儿的赞许，纷纷拿起手机拍照并点赞。

会议上准备怎样的水，体现着国家的观念变迁。从一开始追求高档，到后来人手一瓶矿泉水，再到现在倡导把水喝完，这样做既能避免人们拿错水瓶，体现人性关怀，又能倡导节约，避免珍贵的水资源浪费，可谓是一举两得，做事做到了点子上。

实话实说

期待更多的志愿者

□小不正

上周末，笔者带孩子去杭州游玩。由于天气晴好，又正值太子湾郁金香、樱花的花期，于是西湖风景区的南山路、太子湾一带全是密密麻麻的人群，堵车也成了常态。尤其是在太子湾公园，任何一条小道上都是满满的游人，摩肩接踵。人一多，秩序维护、公共管理就显得尤为重要。

在游玩过程中，笔者发现有一名约六七岁的小男孩正在哭泣。在他的旁边，蹲着两位大学生模样的青年志愿者，一边掏纸巾给孩子擦鼻涕，一边安慰孩子，“你别哭，你别哭，你妈妈去上厕所了，很快就回来的。”当一位志愿者轻声安慰走失的小男孩时，另一位志愿者则赶紧通知其他志愿者，一起帮着孩子找妈妈。虽然在人满为患的太子湾公园，笔者被挤得有些烦躁了，但这暖心的一幕，却沁人心脾。



□同心圆

要说什么是最孩子生活的常态？恐怕非“补课”莫属了。不要说寒暑假，哪怕平时正常上学期间，也得补课，美其名曰“课外作业辅导班”。而且辅导班一个星期要补六天，也就是从星期一晚上补到星期五晚上，再加上星期六整个白天。据笔者观察，很多上课外作业辅导班的孩子，学校一下课就马上来到了补习班，根本就没有课外活动的时间。

如果你要问学生喜不喜欢这种生活，答案绝大多数是否定的。为了“抗议”补课，有撕书的，有出走的，即便是被迫参加补习班，学生们也无精打采，难以专心学习。这些补习班，有的安排得比正式上课还要忙碌。学生一天在学校高强度学习，出了校园再进补习班，失去的不仅是自由活动时间，更是有身体的健康和对人生的自主设计。

雷天狂想

思维乐趣

□荒流

“打雷了！快把插头拔掉！”屋外电闪雷鸣，妻子忙不迭把电视关了，并把插头拔了下来。

打雷为什么要拔插头呢？这个问题从孩提时候起，就一直萦绕在我的心头。对这个问题的认知是一波三折，起先我觉得莫名其妙，后来我知道这是必要的，再后来我才知道这其中的奥秘。认知的变化不仅是因为知识的增长，更是因为社会在发展。

起先我觉得莫名其妙，是因为那时我还小，对于世界的认知只能凭直觉。天上打雷，释放出巨大的电能，在天空中四处传播，电视不开还好，开着就意味着它在用电，既然是在用电，就有可能受到空气中电波的冲击，也就可能被烧坏。但是我不明白的是，既然是这样，要防止电视被烧坏，把电视关了不

见微知著，在如何避免一瓶小小的矿泉水被浪费，人们用足了心思。这恰恰道出如今做好环保的真谛，不是要去提倡用这个，建议用那个，不要做那个，而是真正从身边的小事做起，从节约使用每一个物品做起。

提倡不使用一次性筷子，就会增加洗涤剂的用量；提倡不使用塑料袋子，就会加快食物腐烂的速度，作为普通消费者，其实无从评价到底怎样做才算是环保，用什么样的东西才算是环保。到处“放生”反而会带给环境带来压力，在举手投足之间注意不要破坏自然环境和生态平衡，则是最好的保护资源。人们真正能做的，也最简单可行的，就是从节约做起。环保和节约绝对是提倡什么理念、喊口号就能解决的，关键在于积极行动。在日常的小事中，只要人人参与、处处留心，我们的环境就能更好，资源也能得到更好地利用。

这件事情还说明，要把一个观念变成人们的行动，靠法律去规范，靠道德去规劝，往往未必就能收到成效。反而是拓宽思路、创新思维的小小举动，能在更好地满足人们自身需要的同时，达到预想的效果。矿泉水瓶上这张广受好评的小标签，正是最佳的实操案例。在经济社会飞速发展的今天，要持之以恒地厉行勤俭节约，保护我们的环境，珍惜我们的资源，就要求我们不断面对新形势、新挑战，敢于提出新思路、新方法，如此，更多的公共资源才能因为一些巧妙的小举动，四两拨千斤地避免浪费，造福人类社会。

热点评说

懂礼才能留住美



□亦哉

春暖花开，万物复苏，最近，朋友圈被各种赏花图刷屏，也让笔者过足了眼瘾。3月底，正是樱花盛开的季节，说起国内赏花盛地，就不得不提武汉大学。每年的这个时候，总有不少游客慕名前往。

本是一桩赏心悦目的事，却总是会被一些“老鼠屎”破坏美感。就在几天前，武汉大学内一名游客疯狂摇动树干，樱花纷纷掉落，男子还一边摇一边问好不好看，他的小孩回答“好好看”，同行的人也一起哄叫好。当有男生上前制止时反被怒“没素质”。此事在武汉大学学生发帖后进一步发酵，师生们纷纷表示，这样

的游客不仅武汉大学不欢迎，恐怕全国各地也都不会欢迎。

事实上，为了防止游客过多，武汉大学还专门出了则公告。在3月20日至4月2日校园内樱花盛放期间，实行限额预约参观制，工作日限额1.5万人，周末3万人，并在校内安装了9台人脸识别闸机系统，游客不仅需要提前预约，还得凭身份证“刷脸”入校。除此之外，武汉大学还安排了众多学生志愿者、保安维持秩序，官方微博也发文呼吁游客文明赏樱，不要伤害花草。

校方该采取的措施已经采取了，该呼吁的也呼吁了，然而，依然阻挡不了那些爬树、摇树、折枝、硬闯学校的不文明游客，看了真是令人痛心。到底该怎样才能避免“年年呼吁文明，年年有不文明”的现场发生呢？此前就有北京曾开出两单游客在公园内攀折花枝的罚单，每单被罚20元。行政处罚无疑是一种手段，不过如果仅仅依靠学校或行政机

关的管理、处罚，还是远远不够的。笔者认为，要想整个社会形成一种文明和谐的氛围，遵守社会准则的旁观者应该拿出勇气去制止，如果人人都能护文明，想必不遵守文明的人也会脸红心虚。但最终依然在于每个人的自觉性，只有真正做一个懂礼的赏花人，才能把美留在世间。

别让旅行成为“一锤子”买卖

□咖啡本色

一群游客“8元游桂林”，期间午饭白饭配腐乳，旅游大巴上被导游羞辱，因此恼羞成怒，将旅游的过程发至网上，供他人“品鉴”。

看着这场闹剧，笔者认为贪便宜的游客、投机取巧的旅行社、唯利是图的当地商家，都是自作自受。8元参团游桂林，就好比100元团购劳力士，买到后抱怨这是假货，但凡稍微动下大脑，都不会掉入这样的陷阱。这样的组团，隐形的含义就是要购物，不然旅行社从哪回本，更别谈利润。怪不得导游在旅行大巴上称游客为“要流氓”，这么“浅显易懂”的道理，谁到不明白嘛？

消费者被低价冲昏头脑，旅行社也好不到哪里去。别以为随便摆个局，每一个跳坑的人，都是善茬。你觉得是理所当然的事，别人就未必买账。白纸黑字没有说清楚，凭什么就要按照你的套路出牌？这不就碰到一群“不明事理”的人吗？人家就真的8元游桂林了，你能咋办？同时，当地合作的商家也是“神助攻”，以为跟这样的旅行社合作，迎接这样的旅行团，就会有所回报。是太天真，还是生意头脑太强大？该引起人们的反思。

近年来，一些旅行社频频与当地旅

游行业内的商家合作，打出了低价游的噱头，以此吸引眼球，增加人气。然而，随之而来的纠纷也与日俱增，成为了游客与旅行社之间的主要矛盾之一。如何化解，成了“老大难”问题。光依靠相关部门做好监督，以及事后的惩戒，笔者认为远远不够。正所谓没有买卖就没有伤害，要想真正解决这种矛盾，提升旅行社的服务能力以及各旅游点的品质才是最根本的。现在一些老牌的旅游胜地，口碑毋庸置疑，但旅游成本日趋提高，让普通游客们望而却步，旅行社与当地商家利润也逐年下降。相关部门能不能发挥一些主观能动性，合理调整旅游产品供应，推出更多合理的旅游服务，让更多的旅游者成为回头客，甚至是固定客源。只有让旅行不再是理所当然的“一锤子买卖”，才能让游客、旅行社、当地商家都能各得所需、皆大欢喜，营造和谐、文明的旅游氛围。



“低价旅游”还需擦亮双眼

□夜雨

近日有网友爆料，一旅游团前往广西桂林旅游过程中，导游带团吃午饭时，只有白米饭加腐乳。游客上车后表示了不满，导游的回复却十分强硬，辱骂他们是“骗吃骗喝骗玩”。据网友提供的信息显示，疑似该旅游团的广告显示，此次桂林之行只需每人8元，提供用餐与住宿。

一次桂林之行，只需要8元，还包括住宿，这明显就不正常。虽然类似的低价旅游已经多次发生，并经常升级为双方冲突，但好象就是有人爱上这个当。其实这种低价游的逻辑也非常简单，就是利用低价吸引游客，然后再想方设法把游客安排到购物店去消费，导游则从游客的消费中进行提成，以弥补低价游的损失。更过分的是，商家和导游之间，为了瓜分更多的利润，往往会以次充好，甚至以假充真，蒙骗远道而来的游客。

都说“低价游骗局”太可恨。但其实，一部分游客也太“傻”。“低价游骗局”需要严厉打击，不能纵容旅行社之间的恶意竞争，不能眼睁睁看着旅游骗局的陷阱敞开着口。可是，所有参与“不合理低价游”的游客，也需要扪心自问：这是去旅游吗？这其实是去做梦，能得到的，到头来也只能是一场空了。

笔者认为，类似低价旅游，不仅要对涉事的导游和旅行社追责，从根本上防范低价旅游的发生，游客也应该建立理性的消费观，不要被低价蒙蔽了双眼，把开心的旅游变成了糟心的闹剧。



过这件事获得一些“智识”。所谓的“智识”，就是有关怎样去掌握知识并且运用知识。

打雷拔不拔插头这件事情能给我们带来什么“智识”呢？

第一，多学知识。知识越多，对世界的了解也就越多，也就能做出正确的行动。

第二，利益攸关。试想，吸收电涌这件事情，谁比我们更迫切？明显是电力部门，是变电站。如果首先受到电涌冲击的变电站都不关闭电网，我们又何必担心呢？以前都是一个村自己掏钱安装一个变压器来供电，没有任何防护措施，那么就得靠自己多上心了。

第三，系统观念。就是现在的世界是一个分工系统，每一个领域早就有人把能想到的事情替我们都想到了。人在这种环境中生活，要学会相信分工，相信系统。系统不够强大的时候，靠自己，系统足够强大了，就不需要有事没事去捣鼓这捣鼓那，觉得自己能发现什么惊天大秘密。

第四，接受不完美。虽然依然存在击穿电器的可能性，但可能性已经很小。那就不要被这些小事影响自己的生活，而是最大限度地利用现代科技带给我们的便利，集中精力把自己擅长的事情做好。如此，才能岁月静好，找到更好的生存之道。